

外交部：中国能够为世界经济复苏注入更多正能量

新华社北京4月19日电(记者孙楠、马卓言)外交部发言人汪文斌19日表示,事实已经并将持续证明,中国能够有效应对各种风险挑战,实现经济持续健康发展,为世界经济复苏注入更多正能量。

当日例行记者会上,有记者问:4月18日,中国国家统计局公布今年一季度中国经济表现,GDP同比增长4.8%。海外媒体评价为“逆风增长”,多项指标超过分析师预期。发言人对有何评论?

汪文斌介绍,中国国家统计局18日发布了2022年一季度国民经济运行情况,显示中国国民经济延续恢复发展态势,主要宏观指标保持在合理区间,工农业生产总体稳定,经济结构调整优化,经济开局总体平稳。

他说,一季度中国国民经济4.8%的增长,是世界进入新的动荡变革期下实现的增长,是最大限度减少疫情对经济社会发展影响下实现的增长,是就业稳、物价稳、国际收支稳之下的增长,也是近期受到复杂国际环境和国内多地散发疫情影响之下的增长,殊为不易,充分说明中国经济持续恢复的态势没有变,长期向好的基本面没有变,发展潜力大、韧性足、活力强、空间广的特点也没有变,完全有能力、有条件战胜困难挑战,实现持续健康发展。

汪文斌表示,值得一提的是,一季度,中国货物进出口总额同比增长10.7%,实际使用外资同比增长25.6%。外贸外资均两位数的增长,凸显了中国为稳定全球产业链供应链、推动世界经济持续复苏作出的积极贡献。外资企业纷纷对中国经济发展前景投下信任票。中国德国商会、中国美国商会近期报告显示,71%的德资企业、超六成的美资企业计划增加在华投资。一季度,中国高技术产业引进外资同比增长超过50%,其中高技术服务业吸收外资增长近60%。这些都是外商“投资中国就是投资未来”信念的充分体现。

“事实已经并将持续证明,中国产业体系全,超大规模市场空间广,改革开放红利多,经济治理能力强,能够有效应对各种风险挑战,实现经济持续健康发展,为世界经济复苏注入更多正能量。”汪文斌说。

新华社北京4月19日电(记者潘洁、刘红震)一季度,中国GDP同比增长4.8%,高于去年四季度4%的增速,开局总体平稳,但部分主要指标增速放缓,经济下行压力有所加大。多家国际机构官员表示,尽管面临的风险挑战增多,但中国经济韧性强、政策空间足、市场潜力大,前景可期。

今年中国预期经济增速目标为5.5%左右。不过,3月份以来世界局势复杂演变,俄乌冲突导致能源、化肥和粮食价格上涨,新冠肺炎疫情冲击影响加大,一些国际机构在下调全球经济增长预期的同时,也将中国经济增速预期略微下调。

世界银行中国局局长芮泽在接受记者采访时指出,此次下调主要是由于各种消极因素的叠加,包括俄乌冲突的负面影响,欧盟、美国、日本等发达经济体增速放缓,受奥密克戎变异株引发的新一轮疫情影响,消费活动受到制约,产业链供应链遭遇堵点。

国际货币基金组织(IMF)总裁格奥尔基

日前公布的今年第一季度经济数据显示,中国经济迎难而上,开局总体平稳。海外观察人士认为,在全球复苏前景面临一系列新挑战的背景下,中国经济运行保持总体平稳,反映出基本韧性政策和政策应对成效,中国经济在新的下行压力下仍有能力实现长期健康增长。

全球波动风险叠加
中国经济之稳难能可贵

中国国家统计局18日发布的数据显示,一季度中国经济同比增长4.8%。这一增速高于海外媒体和经济学家普遍预期,不少细分领域数据也显示在多重风险扰动下的中国经济之“稳”。

全球通胀压力下,中国物价继续保持相对平稳。数据显示,一季度全国居民消费价格指数(CPI)比上年同期上涨1.1%。

《华尔街日报》报道,受全球大宗商品价格飙升及疫情影响,中国3月物价水平有所上升,但总体通胀情况远温和于美国、欧盟等主要发达经济体。

外贸进出口开局平稳。海关总署数据显示,一季度中国货物贸易进出口总值同比增长10.7%,为连续七个季度保持同比增长。

加拿大国际贸易促进会会长郑小玲认为,中国一季度实际使用外资同比增长25.6%,说明这里始终是吸引外商投资的热土。

直面挑战 前景可期

国际机构看当前中国经济

耶娃日前表示,俄乌冲突使全球经济复苏遭受巨大挫折,其影响将导致143个经济体今年的经济增速预测值被下调,这些经济体占到全球经济总量的86%。

尽管外部冲击影响较大,但对于中国经济长期向好的基本面,发展潜力大、韧性足、空间广的特点,国际机构仍纷纷看好。

瑞信首席中国经济学家王一表示,一季度统计数据显示,中国在固定资产投资和工业生产等方面都有明显高于市场共识的表现,进而使得一季度GDP增长也高于市场共识,预计中国今年经济将增长5.3%。

亚洲开发银行驻中国代表处经济部主任裴德铭在接受记者采访时指出,尽管受多重负面因素影响,仍能看到不少积极信号,如前两个月基础设施投资加快、出口保持平稳增长、3月新增人民币贷款超出市场预期等。中国在财政和货币政策方面都有比较大的政策空间。

“中国经济目前的风险主要还是和疫情

有关,因此政府迅速果断采取措施应对经济下行压力非常重要。”裴德铭说。

面对国际国内出现的新情况、新挑战,中国及时出台多项政策,减轻市场主体负担,缓解企业经营困难,激发市场活力,助力经济保持稳定增长。

一季度中国新增人民币贷款8.34万亿元,同比创新高;4月15日,中国人民银行宣布下调金融机构存款准备金率0.25个百分点,将共计释放长期资金约5300亿元;中国实施新的组合式税费支持政策,预计全年退税减约2.5万亿元……

格奥尔基耶娃评价说,中国政府通过危机应对措施、流动性供应、财政政策和金融支持,努力减轻疫情对经济的负面影响,IMF对这些政策措施表示支持。

芮泽认为,在稳增长的同时,中国应继续致力于经济结构调整。“这将是未来保持长期增长的基础。”

联合国贸发会议日前发布的一份报告显

示,从全球范围看,中国是成功推进经济结构转型特别是工业化转型的范例,数字经济已经成为中国经济新的增长动力。中国积极融入全球化,已经成为全球价值链、供应链的重要参与者。

“尽管中国劳动力成本在逐渐上升,但中国全产业链的竞争优势非常明显。从长远看,较低技术含量的制造业将逐步转移,中国将向全球产业链价值链中高端迈进。”芮泽认为,除了产业链的攀升,中国消费市场的巨大潜力也值得期待,这也是中国成为全球投资“引力场”的重要原因。

一季度,中国货物贸易进出口总值同比增长10.7%,实际使用外资同比增长25.6%,双双延续两位数增长,实现“开门红”。

芮泽说,由于去年外商直接投资(FDI)的高基数,今年FDI的增长可能不及去年水平。但从长远看,中国市场无可替代,在中国的外资企业将继续留在这里。

总体平稳 韧性依旧

海外人士积极评价中国经济“一季报”

瑞信首席中国经济学家王一表示,中国在固定资产投资和工业生产等方面都有明显高于市场预期的表现,进而使得一季度经济增长也高于市场普遍预期。王一对今年中国经济增长持相对乐观态度,认为中国有充足政策空间稳增长。

联合国贸发会议资深经济学家梁国勇认为,今年地区冲突、疫情、通胀、供给扰动等风险叠加,干扰世界经济复苏进程,甚至可能引发一些国家经济衰退,中国经济实现这一增速殊为不易。

菲律宾工商总会名誉会长蔡聪妙说,尽管全球面临疫情和地缘政治等挑战,中国经济长期仍保持强劲韧性和增长势头,中国有能力、有智慧克服发展中的困难。

世界失衡挑战加剧
中国政策发力兼顾长远

经济稳,在于基本面韧性依旧,也在于宏观政策应对有效。国际观察人士注意到,一些发达经济体最近从货币政策“大放水”转向“猛收水”,其政策应对大幅调整不仅加剧自身经济乱象,而且带来债务上升、发展失衡等全球风险。相比之下,中国宏观政策应对兼顾当前与长远,为自身乃至世界经济健康发展提供有力支撑。

美国伊利诺伊理工大学经济学教授伊

里·图尔克表示,当美国滥发货币推高通胀时,中国保持汇率稳定以保护中小企业。他认为,长期结构性增长优先于短期利益是中国治理的重要特点。中国正从低端制造向高端制造转变,其日益增长的国内消费在国家长期经济增长规划中占据主要位置。

梁国勇表示,疫情暴发以来中国宏观经济政策整体保持稳健,既避免货币政策“大水漫灌”,也避免财政政策过度投资,保留充分政策工具以应对未来挑战。

本月10日,《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》发布,释放持续深化改革、推动高质量发展的积极信号;15日,中国人民银行宣布下调金融机构存款准备金率,保持流动性合理充裕。

新加坡国立大学商学院副教授傅强认为,建设全国统一市场对于中国经济未来增长具有重要意义,有助于实现以市场为主体的资源有效配置。

埃及埃中商会秘书长赫米认为,尽管面临诸多挑战,中国通过各项措施有力推动经济发展,反映了中国政府强有力的领导和良好战略规划。

全球发展担忧增加
中国健康增长前景可期

今年以来,世界银行、国际货币基金组织

(IMF)分别下调多数经济体、地区乃至世界经济增速预期。在突发因素超出预期、新的下行压力进一步加大的背景下,中国经济能否实现健康增长?不少跨国企业和专家给出肯定答案。

宝马集团董事长齐普策表示,对中国市场的中长期前景非常乐观,为中国进一步开放市场的承诺及促进绿色发展和创新的努力倍感鼓舞。宝马公司将继续在中国投资,扩大在华布局,今年将在沈阳和张家港启动两座全新工厂。

过去3年,新西兰支柱产业乳业对华出口量连年增长。该国乳业巨头恒天然表示,2021年中国市场推动集团利润大幅增长,公司坚定看好中国市场需求。下一步,公司希望借《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)和新中自贸协定升级的“东风”,进一步开拓中国市场。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授傅清扬表示,中国经济面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力,但仍具备增长潜力和竞争力。在宏观政策发力后,今年中国经济仍会有较好表现。

(参与记者:陈斌杰、徐静、卜卓丹、李晓渝、蔡蜀亚、倪瑞捷、朱晟、郭磊、姚兵、白林、康逸、刘锴、闫洁、王丽丽、林威、王峰)
新华社北京4月19日电

扩大开采联邦油气资源

拜登「打脸」竞选承诺

卖联邦油气开采权的举措违背了拜登竞选总统时一项关键承诺,即停止开采联邦油气资源,以降低美国对化石燃料的依赖。

拜登政府宣布上述决定,正值美国开展“地球周”与“国家公园周”环保活动,更引发多个团体发声谴责他“走回头路”,背弃承诺。

西部环境法律中心气候与能源项目主管凯尔·蒂斯德尔在声明中说:“我们从拜登总统和他的政府那里听到了许多关于采取行动抗击气候变化的说辞,但这届政府不仅没有竭尽全力去做事,它其实就没做什么事。其行动是拜登总统竞选承诺的支柱,而他就这一关乎生存议题的承诺是公众选举他的主要原因。”

美国广播公司报道说,拜登政府还有不到200天就要面临国会中期选举的考验,上述声明是一份“严厉警告”。该媒体与益普索近期联合开展的民意调查显示,美国人更容易把油价飙升问题归咎于民主党和拜登,而非共和党与前总统特朗普;且高达68%的调查对象不认可拜登处理高油价的方式。

白官方面说加快转向清洁能源的初衷未变,但除了恢复开采权拍卖别无选择,原因是路易斯安那州一名联邦法官去年6月裁定,拜登上任后不久下达的暂停联邦油气开采的行政令违法。

拜登先前还宣布要在2030年前将温室气体排放量比2005年水平削减一半,如今这雄心呢?面对媒体提问,白宫发言人珍·普萨基说,政府仍会上诉以求恢复总统行政令,拜登也会继续争取实现竞选承诺,但需要与国会继续讨论。她没有直接回答“是否有信心达成减排目标”问题,只说会“尽力争取”。

非营利环保组织“地球正义”主席阿比盖尔·迪伦说,扩大油气开采让“2030年减排一半”的目标显得更加渺茫,“如果拜登政府想认真应对气候变化,必须开始做到言行一致”。



四月十八日,在乌克兰马里乌波尔,当地居民走过被损坏的建筑。
新华社发(维克托摄)

泽连斯基:俄军开始进攻顿巴斯

新华社基辅4月18日电(记者李东旭、李铭)乌克兰总统泽连斯基18日说,俄罗斯军队开始向顿巴斯发起进攻。

据乌克兰国家通讯社报道,泽连斯基当晚在视频讲话中说,俄军对顿巴斯之战准备已久,俄军投入了相当数量的兵力用于发动此次进攻。他表示,无论俄军在顿巴斯有多少兵力,乌克兰

都将应战,不会放弃属于乌克兰的任何东西。

乌国家安全与国防委员会秘书丹尼洛夫18日在电视直播节目中表示,俄军当天试图在沿顿涅茨克、卢甘斯克和哈尔科夫一线突破乌军防线。位于卢甘斯克地区西北部的城市克利缅纳亚和一个小镇已被俄军突破,但战斗仍在继续。

乌武装部队总参谋部当天早些时候在社交媒体上发表声明说,有迹象表明俄军将在乌东部地区发起进攻。俄军继续在罗斯托夫州和克里米亚组建新部队,计划将其作为支援主力部队的第二梯队,预计将于24日组建完成。马里乌波尔的战斗仍在继续,俄军继续对海港地区实施猛烈攻击。

新华社专特稿(沈敏)美国内政部18日在下属网站发布公告,显示6月将启动新一轮联邦石油和天然气资源开采权拍卖,所涉地块总面积约583平方公里。这一举措与现任总统拜登竞选承诺背道而驰,遭到美国环保团体指责。

平抑油价心切

俄乌冲突引发全球油价和天然气价飙升,加剧供应链紧张,进一步推升美国通胀水平和生活成本,拜登政府面临平抑国内燃油价格的压力,除了宣布释放国家石油储备,他也被要求加大本国油气产量以保障长期供应。

美国内政部15日就宣布了继续推进开采权拍卖的决定,同时表示会改变拍卖流程。内政部在声明中承认:“太长时间以来,联邦油气资源租赁项目一直优先考虑采矿工业的需求,忽略当地社区、自然环境、对本国空气与水资源影响、部落族群的需要以及我们共享的公共土地其他用途。”

为了“平衡能源开发与共同土地资源管理”,新一轮拍卖流程将有所改变,比如把能源企业需要缴纳的特许权使用费率从12.5%提高至18.75%,这是一个多世纪以来第一次“涨价”;另外,承诺将与当地部落族群和社区协商租赁开采协议;批准拍卖的地块面积也比最初提议的近3000平方公里少了80%,并局限于已有开采设施的地区。

根据内政部下属土地管理局公告,今年可供租赁开采权拍卖的地块中,大头是怀俄明州一处533平方公里的油气田,已经比原议题缩小四分之三有余,定于6月21日至22日进行线上拍卖。其他地块分布于科罗拉多、犹他等至少7个州。

背弃环保承诺

不过,上述这些细枝末节的改变没能安抚到环保团体。美国广播公司报道指出,恢复拍